

2025年上海市为民办实事项目交出成绩单

累计投资69.6亿元让民意更满意

本报讯 (记者 姚丽萍)今年,上海市为民办实事项目共安排10方面34项47小项,累计投资总额69.6亿元,积极回应群众诉求、注重普惠共享,努力以“民声”定“民生”、让“民意”更“满意”。昨天,市十六届人大常委会第26次会议听取了“2025年为民办实事项目工作情况的报告”。

“为民办实事”是上海民生工作的一块金字招牌。自1986年启动以来,累计实施了1100多个项目,有效解决了一大批市民群众最关心、最直接、最现实的问题。今年是“十四五”规划收官之年,本市聚焦现代化人民城市目标,扎实推进民生实事各项工作,以更大力度提升公共服务品质和超大城市治理现代化水平,持续增强市民群众的获得感、幸福感和安全感。

为民办实事项目总体呈现四个特点——

更加注重普惠共享 在市民群众一直关心的养老、托幼、就业等方面,推出一批关注度高、呼声强烈的项目。如,新增30个社区长者食堂、新增3000个公办幼儿园托班托额、建成

500个“15分钟就业服务圈”社区就业服务站点等。

更加注重补齐短板 聚焦“老小旧远”,破解民生难题,推出完成200公里农村公路提档升级改造、建设8万户乡村“美丽庭院”等项目。强化兜底保障,关心关爱特殊群体和困难群众等“沉默少数”,如为300户困境未成年人家庭进行“追光小屋”居室微改造、为5000户困难重度残疾人家庭进行无障碍改造等。

更加注重守正创新 既有延续数十年的经典项目,如连续28年增加养老床位,连续12年开办小学生爱心暑托班;又有及时响应需求的新增项目,如升级打造100个“社会大美育课堂”、在全市轨道交通车站规范设置2200个公共寄存柜等。

更加注重服务提升 在推动硬件类项目建设的同时,更加注重服务品质与内涵提升,如新增为4000名老年人提供家庭照护床位服务,更好满足市民居家照护需求;新增推动100座“一江一河”滨水驿站功能提升项目,进一步完善世界级滨水区服务体系。

《上海市历史文化名镇保护条例》表决通过
11处名镇历史建筑将有“保护人”

本报讯 (记者 姚丽萍)赓续历史文脉,激发发展活力,实现经济与人文相互促进、共同繁荣。昨天下午,市十六届人大常委会第26次会议表决通过《上海市历史文化名镇保护条例》,将于2026年3月1日起实施。

目前,本市共有11处历史文化名镇,分别是:枫泾镇、朱家角镇、新场镇、嘉定镇、南翔镇、练塘镇、张堰镇、高桥镇、金泽镇、川沙新镇、罗店镇。

历史文化名镇,依法具备四大鲜明特征——

- 其一,保存文物特别丰富;
- 其二,历史建筑集中成片;
- 其三,保留着传统格局和历史风貌;
- 其四,历史上曾经作为政治、经济、文化、交通中心或军事要地,或发生过重要历史事件,或者其传统产业、历史上建设的

重大工程对本地区的发展产生过重要影响,或者能够集中反映本地区建筑的文化特色、民族特色。

本市历史文化名镇保护,遵循科学规划、严格保护、合理利用、特色发展、共治共享的原则。其中,在历史文化名镇保护范围内实施历史建筑保护责任人制度。

历史建筑所有人为保护责任人;历史建筑属于直管公房或由房管部门依法代管的,房屋经营管理单位为保护责任人。

历史建筑保护责任人应当履行下列保护责任:按照历史建筑具体保护要求,进行日常维护和修缮;保障建筑安全,确保消防等设施设备的正常使用,发现安全隐患或者隐情,及时采取隐患或者风险排除措施,并向相关管理部门报告;配合相关管理部门对历史建筑的管理工作;等等。

沪嘉高速—嘉闵高架联络线上午通车

沪嘉高速立交南向西匝道和西向南匝道暂不开通

为双向4至6车道。

作为上海五个新城建设的关键交通配套设施,沪嘉高速—嘉闵高架联络线的通车,显著缩短了虹桥国际中央商务区与嘉定新城核心区的通行时间,强化了普陀桃浦、宝山南大与嘉定南翔的协同联动效应,为区域经济一体化发展注入强劲动能。

沪嘉高速—嘉闵高架联络线新建工程,由上海城投公路投资(集团)有限公司负责建设,上海建工集团股份有限公司、上海公路桥梁(集团)有限公司负责施工。工程西起嘉闵高架,以高架形式跨越德园路、古猗园路,东至沪嘉高速,长约1公里,两端设置嘉闵高架、沪嘉高速2座互通立交。主线采用双向6车道,地面辅路

货机动车、行人、非机动车(含残疾人专用车)、摩托车(含轻便摩托车)、专项作业车、悬挂教练汽车号牌和试验用临时行驶车号牌车辆、运载危险品车辆以及《上海市道路交通管理条例》规定的其他车辆通行。

公安交警部门提示

- 联络线与沪嘉高速联通的南向西匝道和西向南匝道因需与沪嘉高速功能提升工程同步实施,暂不开通。
- 嘉定城区经沪嘉高速往市中心方向车辆,通过联络线仅能通往嘉闵高架虹桥枢纽方向。请广大驾驶人合理选择出行路线。

上海山锋应急救援队总队长张善丰
推剪送温情 救援显担当

形编队挨家挨户搜救。当把一位98岁的老人从二楼背下来,老人颤抖着抓住我湿透的袖章时,那份沉甸甸的信任,瞬间淹没了所有疲惫。那次,我们转移了580多位乡亲。队员们一句“我不后悔”,成了最铿锵的誓言。

一路走来,并非没有挣扎、怀疑和迷茫,但这些画面就是答案:积石山震后,我们把睡袋让给瑟瑟发抖的孩子;缅甸震区连续工作48小时后,当地居民递来一碗清水;每次撤离时,道路两旁含泪挥手的身影……这些瞬间让我们确信,平凡的我们,正在做伟大的事。

如今,我们的队伍从7人壮大到近500人。社会各界的支持让我们装备更精良,训练更系统。每周,警报声都会在训练场响起——心肺复苏、破拆、水域救援……千锤百炼,只为在灾难面前能快一秒,再快一秒。

店里的推剪声依旧平和,而我和队友们时刻准备着。当警报再次拉响,我们会从城市各个角落汇聚,换上那抹“山峰红”。因为我们知道,每一次义无反顾地出发,都是对善意的回馈,都是普通人用生命热度对文明做出的最滚烫的诠释。

施奕奕 曹博文 整理



张善丰(中)在救援中



当“小黄毛理发店”的招牌被阳光照亮,我手中的推剪便开始嗡嗡作响。镜子前坐着的,是相识多年的老街坊。这样的场景,在过去19年里重复了成千上万次——我是一名理发师,用最熟悉的方式,为超过六万名社区老人送去整洁与体面。

不过,除了理发师,我还有一个身份——上海山锋应急救援队的总队长。两种身份,看似天差地别,却源于同一个信念:文明不是一句口号,是实实在在的行动。对

我而言,帮老人理一次发是文明,冲进洪水中救出受灾群众,同样是文明。我们的救援队伍里汇聚着许多普通人:厨师何斌在灾区架起大锅,让群众吃上热饭;修理工蔡长征保障车辆设备;非遗传承人李好用专业抚慰创伤心灵。我们是外卖员、司机、超市老板……但穿上救援服那一刻,我们便拥有同一个使命。

记忆最深的是2023年8月的涿州。洪水滔天,我和22名队员签下“生死状”,星夜驰援。在没顶的洪水中,我们采用雁

抓紧抓好开局确保「开门红」

和《十五五规划纲要(草案)》,部署岁末年初工作会议,审议《政府工作报告》

龚正指出,要坚决守住城市安全底线,切实绷紧安全这根弦,以“时时放心不下”的责任感,深入开展安全隐患排查整治,强化节日期间应急值守和应急准备,确保不发生重特大安全事故,保障城市安全有序运行。要确保市场供应平稳有序,主副食品供应充足、价格稳定,水电气等正常供应、服务便捷。

要扩大优质商品和服务供给,结合节日消费特点和群众需求,创新多元消费场景,营造浓厚节日氛围,激发假期消费潜力。

龚正指出,要有效保障困难群众基本生活,做好帮困送温暖,确保广覆盖、不遗漏。特别是要聚焦困难老人、困难残疾人、因病致贫家庭等特殊群体,多做雪中送炭的事。要做好重点行业企业工资支付情况督促检查,着力化解矛盾纠纷。同时,各委办局要主动服务和参加好市“两会”。龚正强调,越是年节期间,越是不能放松纪律这根弦。要巩固深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果,严守财经纪律,坚决落实党政机关过紧日子的要求,切实做到厉行节约、勤俭办事。

市领导吴伟、陈杰、张小宏、解冬、陈宇剑、舒庆、彭沉雷出席。市政府秘书长马春雷作《政府工作报告》起草情况说明,市发展改革委汇报“十五五”规划《纲要(草案)》编制情况,与会相关部门作交流发言。